

# НАРОДНАЯ СПРАВА

Выходзіць два разы ў тыдзень.

<p><b>Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі:</b> Вільня, Віленская вул. 12—6. (Wileńska 12, m. 6). Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 зл.50 гр. Для заграўніцы ўдвая даражэй. Перамена адрэса 30 гр. Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестага: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 гр. за радок пятаму ў 1 шпальту.</p>
---	---	--

№ 17

Вільня, Серада, 15-га верасня 1926 г.

Год I.

1906—14/IX—1926.

Роўна дваццаць гадоў назад у Вільні, галоўным цэнтры беларускага адраджэнскага руху, беларускі народ першы раз адкрыта і публічна прамовіў на ўсё свабоднае зь іх і першае беларускае газэты.

Гэта ня знача, быццам мы свайго гола-су дагуль зусім не падавалі. Наадварот: народ наш гаварыў аб сваіх патрэбах і жаданьнях чынным учасьцем у вызвольнай барацьбе пад уладай колішняе панскае Польшчы і царскае Расеі, уласнай крывёй упісваючы свае слова на старонках гісторыі. Гаварыў вуснамі сваіх падпольных арганізацыяў — рэвалюцыйных гурткоў (народавольцы, Беларуская Рэвалюцыйная Грамада, Беларуская Сацыялістычная Грамада); гаварыў у нелегальных выданьнях, лістоўках і праклямацях. А толькі 14 верасня 1906 году выйшла ў Вільні першая беларуская легальная часопісь, і толькі з гэтага момэнта пачала існаваць і ў нас свая прэса, у якой адкрыта і публічна мы можам прамаўляць аб сабе і сваіх патрэбах перад усенькім сьветам.

Як і блізу ў-ва ўсіх важнейшых справах беларускага руху ў тыя часы, ініцыятыва выданьня легальнае беларускае часопісі выйшла ад Івана Луцкевіча. Улетку 1906 году ў Вільні адбылася канфэрэнцыя Беларускае Сацыялістычнае Грамады. І вось тут Іван Луцкевіч выступіў з праектам паправаць выйсьці з падполья на легальны грунт і распачаць выдаваньне сваёй газэты пабеларуску. Праект быў прыняты аднагалосна, хаця ў усіх учасьнікаў канфэрэнцыі было крыху страху: а ці хваце ў нас сілаў на гэта? ці патрапім?!

Сілы знайшліся. Газэту зладзіць патрапілі, хоць і з вялізарным высілкам. У склад першае рэдакцыі „Нашае Доль“ ўвайшлі: Іван Луцкевіч, як галоўны арганізатар і ідэйны кіраўнік часопісі, Ф. Умястоўскі, як літэратурны кіраўнік, Цётка і Ант. Луцкевіч — як сябры рэдакцыі і галоўныя супрацоўнікі. Выхад першага нумару, надрукованага ў ліку 10,000 экзэмпляраў, разасланага ўсюды, дзе толькі былі сьведомыя беларусы, — зрабіў нязвычайнае ўражаньне: газэты, ярка выявіўшы адраджэнскі ідэал і ўся пранікнутая духам рэвалюцыі, збудзіла ў масах прыгнечаны ўжо па чаўшайся рэакцыяй дух, падняла настрой і на момэнт ярка асьвятліла сваім блескам увесь край, над якім ужо зьбіраліся чорныя хмары рэакцыі. Цэлыя масы пісем, карэспандэнцыяў, вершаў пасылаліся ў рэдакцыю. Пісанья мазалістай рукой селяніна і работніка, яны рысавалі пачуцьці, якія ахапілі чытачоў пры чытаньні першае газэты ў роднай мове — газэты, што так сьмела і рашуча гаварыла ім аб волі.

Нядоўга існавала „Наша Доля“: з агульнага ліку шасьціх нумароў пяць былі сканфіскаваны, газэты зачынены прыгаворам суда, адказны рэдактар засуджаны на год крэпасьці. Але пачатак быў ужо зроблены, шлях працягнуты; — і вось, сьледам за „Нашай Доляй“ выходзе „Наша Ніва“, закладаюцца беларускія журналы, узгадоўваюцца газэтыны работнікі, расьце лічба беларускіх паэтаў і пісьменьнікаў. У працягу дваццаціх гадоў з першае нясьмелае спробы вырастае паважная беларуская прэса — з сотняй назоваў часопісяў рознага тыпу і зьместу.

У жыцьці кожнага народу прэса іграе вялізарную ролю. Але ў беларусаў яна мае асаблівую вагу і значэньне: бо-ж доўгі час яна зьяўлялася бадай адзінай праймай заглуша-

нага чужацкім ярмом жыцьця. Прэса была ў нас тэй кузьняй, у якой каваліся нашы адраджэнскія ідэалы, і ў гэтай працы магла прымаць учасьце беларуская сялянская і работніцкая маса, пасылаючы ў рэдакцыю свае карэспандэнцыі, адгукуючыся на ўсе выпадкі, на высказаньня ў газэце думкі і лёзунгі.

Але цяжкі той шлях, па якім ідзе наша прэса, — і асабліва цяжкім стаўся ён за апошнія гады. Пад той час, як у самадзяржаўнай Расеі за дзевяць гадоў было ўсяго сем канфіскацыяў (пяць „Нашае Доль“ і дзьве „Нашае Нівы“), ды ўсяго два судовыя прысуды — на 2 месяцы і на 1 год крэпасьці, — цяпер канфіскацыі налічваюцца дзесяткамі кожны год, а за газэтыныя стацьці рэдактароў засуджаюць у катаргу, быццам нейкіх ліхадзеяў..... А адначасна, як паганая скала на цэле беларускага народу, вырастае ў Заходняй Беларусі прадажная — бязідэйная прэса ў беларускай мове, каб атручаваць душы нашага народу і засланяць яму правільны шлях да лепшае будучыны — шлях барацьбы за нацыянальную, палітычную і сацыяльную волю.

Але нікія рэпрэсіі, нікія кары ня могуць прымусяць ідэйную беларускую прэсу змоўкнуць, ці вырачыся сваіх сьветлых ідэалаў. Наша ідэйная прэса — гэта-ж голас самога народу, голас нашых сялян і работнікаў, магутны голас міліёнаў. І сяньня, у дваццатыя ўгодкі нарадзін першае беларускае часопісі, мы, насьледнікі ідэалаў „Нашае Доль“, можам з усёй цьвёрдасьцяй заявіць, што голас гэты ніколі ня змоўкне!

## У Польшчы.

Што сказаў п. Бартэль урадоўцам і чыгуншчыкам.

Як мы ўжо пісалі, да прэм. Бартля зьвярнуліся дзьве дэлегацыі — ад дзяржаўных працаўнікоў і чыгуншчыкаў — з дамаганьнем павялічэньня платы. Прэм'ер дэлегацыі ўрадоўцаў папросту ня прыняў. На дамаганьне ж чыгуншчыкаў прэм'ер адказаў вялікай прамай. Аб якойсь запраўднай паправе быту дзяржаўных працаўнікоў у сучасны момэнт ня можа быць навет мовы. Стан польскага скарбу — вельмі цяжкі і дрэнны. У касе скарбу няма грошаў. Трэба плаціць заграўнічны даўг. А побач расьце дарагоўля, якую выклікалі абшарнікі. Гэтыя абшарнікі, атрымаўшы скарбовыя крэдыты на вываз збожа, падбілі цэны ў краі — так, што ўрэшце спынілі вываз, бо ў Польшчы вэнгерскае збожа цяпер — таньнейшае, як краёвае. Палажыўшы ўрадавую дапамогу на вываз у кішані, абшарнікі не сьпяшаюцца малаціць хлеб, чакаючы далейшай падвышкі цэнаў. Дык вось прэм'ер вельмі абурэўся на гэтых абшарнікаў, пагражаючы ім... спыненнем далейшых крэдытаў ды спагонам падаткаў! Гэткім чынам урад змусяць абшарнікаў да выпуску хлеба на краёвы рынак. Тады пачне спадаць і дарагоўля, чаго можна спадзявацца... праз два гады! А тады ня трэба будзе ўжо і падвышкі пэнсіяў урадоўцам і чыгуншчыкам.

Дэлегат Казлоўскі сказаў, што дзяржаўныя працаўнікі хочуць паправы быту, каб маглі спакойна працаваць.

П. прэм'ер абурэўся: „Можаце сабе працаваць і неспакойна, а калі грошаў няма, дык і ня дам“.

У гэтай прамове прэм'ера найцікаўней ягоная заява, што стан скарбу — дрэнны, што чыгункі не даюць даходаў і г. д. Але вось у Сейме, у сваім экспозэ, той самы прэм'ер выхваляў і стан польскага скарбу і даходнасьць чыгунак, падчырківаючы, што ўсё гэта зрабіў у кароткім часе — цудоўны ўрад п. Бартля..

Скандал з польскай „далярувнай“...

Галоўныя выйгрышы — 40.000 і 8.000 даляраў — нейкім „дудам“ выйгралі дзьве арганізацыі дзяржаўных урадоўцаў, вельмі блізкія да „зажонду“ гэтай самай „далярувкі“ і да міністэрства скарбу... Гэта выклікала сярод масаў, купіўшых выйгрышныя білеты польскага скарбу, сьпярга задраснае здзіўленьне перад гэтакім цудоўным „шчасьцем“, а пасля — вялізарнае абурэньне на „слаўныя ліндаўскія традыцы“ ў вышэйшых скар-

## Таварышы работнікі і работніцы!

Набліжаецца момэнт выбараў нашых прадстаўнікоў у Раду Касы Хворых у Вільні, — момэнт вельмі важны для кожнага работніка і работніцы, якія зьяўляюцца сябрамі Касы Хворых.

Каса Хворых, як кожнаму ведама, — гэта ўстанова, у якой кожны работнік і кожная работніца застрахованы на выпадак хваробы ці калецтва ў фабрыцы. Там жа за нашы складкі застрахованы і нашы сем'і. Дык яна, насколькі важна для нас мець у Касе Хворых верных сваіх заступнікаў і абаронцаў. Але ў Касе Хворых маюць голас і нашы „хлебадаўцы“, што ласкава пазваляюць нам за марную плату рабіць на сябе. Яны тае сама плаціць частку страхавое складкі і пашыдаюць сваіх прадстаўнікоў у Раду Касы.

Яна, што на грунце Касы Хворых сустракаюцца інтарэсы работнікаў і інтарэсы капіталістаў. Капіталісты, ведама-ж, стараюцца і тут перададзіць свае кішані і абмяжоўваць тую карысьць, якую працоўныя могуць мець ад Касы Хворых. Дык буржуазія і услугоўчыя ей партні хочуць захапіць у Радзе Касы чым больш мейсц, ды з гэтай мэтай разьбіваюць работніцкую аднасьць у выбарнай барацьбе.

Мы, работнікі і работніцы, працуючыя фізычна і ўмыслова, павінны на выбарах выступіць дружна, як адна сям'я, і падаць свае галасы за кандыдатаў блёну працоўных усіх нацыянальнасьцяў — Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады, ды жыдоўскай і польскай льявіцы. Сьпісан блёму № 6. За гэты нумар і павінны галасаваць усе работнікі і работніцы, застрахованыя ў Касе Хворых, бо толькі кандыдаты блёку заслугоўваюць на даверы працоўных, бо толькі яны йдуць адзіным фронтам усіх працоўных.

Таварышы работнікі і работніцы! Памятайце, што ад нас самых залежыць паліпшэньне нашага быту — павялічэньне тэй карысьці, якую можа і павінна даваць за нашы крывава запрацаваныя грошы Каса Хворых. Дык усе, як адзін чалавек, нясеце ў выбарныя ўрны картачкі з нумарам № 6!

Намітэт Віленскае Арганізацыі Беларускае Сялянска-Работніцкае Грамады.

Увага. Права падаць голас на выбарах мае кожны работнік і работніца, якія запісаны ў Касу Хворых перад 4 ліпня (юля) сьледняга году.

Бовых установах дзяржавы... Польскія кракаўскія газэты дык ужо адкрыта пішучь, што ў гэтае „шчасьце“, ці „лёс“ пры разыгрываньні даляроўкі нішто ўжо ў краі ані тым больш заграўнай — ня верыць... — У цэлым радзе стацей газэты пішучь, што гэтыя, мякка кажучы, „махінацы“ папросту падрываюць апошніе даверы да польскай Дзяржавы... Ці-ж ня дзіўна, што ў папярэднія гады найбуйнейшыя выйгрышы даляроўкаў нека „ня выцягнуліся“, а сьлёта іх выцягнулі — „свае“?!

Хто-ж пасля гэтага будзе купляць білеты „варшаўскай лётэры“?!

## Заграўнай.

Плебісцыт аб зямлі ў Эстоніі.

Сацыял-дэмакратычная фракцыя ў Эстонскім Сейме зьбірае сярод паслоў подпісы пад прапазіцыяй, каб быў зроблены плебісцыт (усенароднае галасаваньне) ў справе: ці плаціць абшарнікам за адабраную ў іх зямлю, ці не?

Трэба думаць, што эстонскія сяляне і работнікі рашуча выступаюць проці ўсякае сіллаты паразітам, якія ў працягу стагодзьцяў смакталі народную кроў.

Новы замах на Мусоліні.

11 верасня ў Рыме нейкі хлапец муляр кінуў бомбу ў аўтамабіль, у якім ехаў Мусоліні. Але бомба адскочыла ад вакна аўтамабіля і выбухнула, як аўтамабіль ужо ад'ехаў. Мусоліні астаўся цэлы. Замаховец — анархіст і прыехаў у той жа дзень з Марсэлі (з Францыі).

Падзеі ў Грэцыі.

Толькі што зьялеў дыктатар Пангалес, і ўлада апынулася ў руках ген. Кандыліса, а вось і проці гэтага валадара падняўся новы ваенны бунт.





